Обними меня, мама, покрепче
 

Всегда ли мы сможем объяснить тот или иной поступок своего ребёнка, всегда ли сообразим, что предпринять, если поведение кажется нам, мягко говоря, странным, - словом, понимаем ли мы детскую душу, знаем ли особенности детской психологии ?
 Родители часто не знают эмоциональных потребностей своих детей и не обладают необходимыми навыками для эффективного взаимодействия с ними.
Проблемы, с которыми чаще всего обращаются родители, это типичные детские проблемы общения. Некоторые дети не умеют общаться друг с другом, а между тем, как сказал Экзюпери, «роскошь человеческого общения - самое главное в жизни». Возникают сложности и в детско-родительских отношениях. Родители часто не понимают, почему ребёнок вдруг стал агрессивный, почему стал бояться оставаться один дома, выходить к доске. Не знают, чтобы в детском возрасте существует еще и проблема знакомства с противоположным полом.
Для того чтобы лучше понять своего ребенка, нужно заставить его раскрыться. Но как этого достичь?
- Маленьким детям для полного душевного благополучия прежде всего нужны тактильные прикосновения. Известный специалист в области детско-родительских отношений США Вирджиния Сатир считает, что каждому из нас для душевного благополучия необходимо от четырёх до двенадцати объятий в день. Это не прихоть и не выдумка, а важная человеческая потребность. Психологи также утверждают, что дети, лишенные ласковых прикосновений, растут не уверенными в себе и часто терпят неудачи. Кроме того, ребёнку, как и взрослому, необходимо внимание. Оно обеспечивает ему надежность и безопасность, позволяет утвердиться в мысли: "Я кому-то интересен. Я что-то значу. Я представляю из себя ценную личность”. Без удовлетворения потребностей прикосновений и вниманий ребенок останавливается в росте, чахнет, не развивается должным образом как физически, так и психически, эмоционально и духовно.
Особый разговор о крике. От крика на ребенка, кроме беды, ничего ждать нельзя. Крик дает основание для вражды, которая может привести к разрыву навсегда. Если вы хотите потерять ребенка, начните на него систематически кричать. Крик недостоин человека, его надо исключать из обихода. Когда родители жалуются на то, что "ребенок совсем истрепал нервы” можно с уверенностью сказать: в каких семьях крик стал нормой общения. Чем ближе человек, нанесший обиду тем сильнее след от нее, тем труднее ее забыть. Крик, обиды, злость на детей калечат их нравственность, рождают комплекс неполноценности, от которого избавиться очень трудно.
И еще один момент многие родители убеждены, что на каждый поступок ребенка нужно реагировать быстро и неотложно. Казалось бы, это правильно, но как часто такая поспешность оборачивается злом. Родительскую власть нужно использовать лишь в крайней необходимости. Мы не должны посягать на независимость ребёнка. Её нужно ценить так же, как и послушание.
Родитель может установить правила и твёрдо проводить их в жизнь, но не должен считать себя непогрешимым. Родитель должен прислушиваться к мнению ребенка, но не исходить из его желания. Вступая на путь примирения, действуйте осторожно, постепенно и тонко. Сделав первый шаг, потерпите какое-то время, ожидая ответной реакции, и, что главное,  не ожидайте мгновенной ответной теплоты. Она придет, но не сразу, а со временем.
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