Юный агрессор.
 
   Одна из самых острых проблем, с которой сталкиваются родители, проблема детской и подростковой агрессии. Напомним, что под агрессией мы понимаем поведение, преднамеренно причиняющее вред другому человеку (физически или словесно). Часто родителей волнует вопрос о причинах агрессивного поведения детей. 
  На развитие агрессии влияют взаимоотношения в семье и, в основном, отношение к ребёнку матери: отчуждённость, холодность, безразличие к интересам сына или дочери. Хотя внешне такое отношение проявляется не всегда: мать может выглядеть гиперопекающей и даже сверхтребовательной, однако при внимательном взгляде на ребёнка можно увидеть его недоласканность, недоцелованность, недолюбленность. Родители, используя жёсткие наказания, сами провоцируют своих детей на ответную агрессию. 
  Помимо родителей, на формирование агрессивного поведения влияют неправильные взаимоотношения между старшими и младшими детьми: сначала ребёнок проявляет силовые агрессивные методы по отношению к брату или сестре, а затем использует эти методы и во взаимоотношениях со своими сверстниками.
   Результаты исследований просмотра показываемых по телевизору сцен насилия убедительно свидетельствуют о необходимости снижения уровня агрессии, содержащегося в детских телепередачах. Полученные данные имеют значение и для родителей. Родители должны не только тщательно отбирать телепередачи, которые смотрят их дети, но также должны воздерживаться от поощрения агрессивных действий как со стороны детей, так и персонажей детских телепрограмм. 
  Следующий вопрос, который родители задают психологам: «Как реагировать на агрессивное поведение дочери или сына?» Резкое подавление агрессивности, строгие наказания или наоборот попустительство (когда родители делают вид, что не замечают и как следствие не реагируют) приводят к закреплению агрессивного поведения. Излишняя строгость отца или матери может привести к подавлению агрессивных импульсов в их присутствии. Но зато в отсутствии родителей агрессия будет бурно выплёскиваться. Однако в отсутствии родителей агрессия будет бурно выплёскиваться.  Отсутствие всяких наказаний подпитывает, подкрепляет агрессию. 
     Воспитательную работу с дочерью или сыном нужно проводить после консультации с психологом. Подростка следует обучить самоконтролю регенерации своего поведения. Необходимо учесть стремление агрессивного подростка к лидерству и обратить это стремление в позитивное русло. 
  Родители должны узнать, к чему приводит агрессия. Агрессия приводит к возникновению психосоматических заболеваний, плохой успеваемости, ответной агрессии вплоть до насилия, страданию, суициду. Чтобы избежать агрессивной реакции, мы рекомендуем создать для ребёнка такие условия жизни, где ему демонстрировались бы образцы миролюбивого отношения между людьми. Разговаривайте со своим ребёнком открыто, дружелюбно, искренно. Избегайте осуждений, обвинений. Воспитание на принципах сотрудничества – вот главное условие предотвращения агрессии.
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