PAGE  
1

Хабаровск – исторический оплот Отчизны    

   История открытия участка реки Амур, где ныне находится столица края и Дальневосточного федерального округа  город Хабаровск. восходит к временам русских землепроходцев.  В середине XVII в.  их отряды прибыли на богатую реку Амур. По сведениям историка Б.П. Полевого некоторые землепроходцы останавливались на отдых на ближайшем острове Большой Уссурийский. Из этого района русские впервые поднимались вверх по реке Уссури еще в 1655-1656 гг. (1, С. 50.).
Е.П.  Хабаров, обследовав Амур, пришел к мысли, что эта река является естественным рубежом с соседним государством, дальше которого идти  нецелесообразно. В течение короткого времени под контролем его отряда оказались река Амур, Даурская, Дючерская, Ачанская и Гиляцкая земли. Сохранились сведения, что отдельные группы землепроходцев высаживались на остров Сахалин. Налаживались отношения с местным населением. Экспедиция Хабарова положила начало прочному закреплению русских на берегах Амура.  В отличие от В.Д. Пояркова, проследовавшего транзитом к Тихому океану, он в течение трех лет  жил  в  Приамурье,  изучал хозяйство и природу этого района, наряду со сбором ясака, попытался завести хлебопашество, вел разведку полезных ископаемых, организовал торговлю.  
Совершив великий подвиг открытия Амура и Приамурья для русской колонизации, отряд землепроходцев во главе с Хабаровым  к своей славе добавил и ратный подвиг. Колонизация русскими людьми Приамурья нарушала геополитические планы соседней Цинской империи. 24 марта 1652 г. отряду Хабарова в Ачанском городке пришлось отражать нападение 2,5-тысячного сводного войска маньчжуров, дауров и дючеров, десятикратно превосходящего по численности обороняющихся. В жарком бою противник потерял 676 человек убитыми, хабаровцы захватили богатые трофеи (830 лошадей и обоз с продовольствием, 17 скорострельных пищалей, 2 пушки и 8 знамен), были захвачены пленные.  Потери оборонявшихся – десять убитых и 78 раненых (2, С. 56). С тех пор Амур – тоже река русской славы как Волга, Дон или Непрядва…   

После Нерчинского договора 1689 г. Приамурье на долгие десятилетия оставалось буферной зоной между Российской и Дацинской империями.  

В середине XIX века начался новый виток освоения Приамурья. Генерал-губернатор Восточной Сибири Н.Н. Муравьев указал место ключевого военного поста в обширном районе слияния рек Амур и Уссури. Основание  военного поста Хабаровка 31 мая 1858 г. командою от 3-го Восточно-Сибирского линейного батальона на главном русле Амура (3, кн. 1, С. 515) было вызвано в первую очередь обострением военно-политической обстановки в цинском Китае и омывающих наше побережье морях Тихого океана, а также назревшими потребностями экономического развития Восточной Сибири. 
Н.Н. Муравьев сразу возложил на первостроителя Хабаровки майора Я.В. Дьяченко и обязанности начальника 2-го отделения Амурской кордонной линии, заведования казаками и аборигенами в округе, а с весны 1959 г. и переселенцами из центральных губерний России.  В 1859-1861 гг. из Хабаровки Я. Дьяченко обеспечивал демаркацию государственной границы с цинским Китаем по р. Уссури.  В связи с упразднением Аянского почтового тракта и образования новой кордонной линии по Амуру, в Хабаровке возникла узловая почтовая станция, в первую очередь для Приморья. Скоро Хабаровка была связана телеграфом с Николаевском и Владивостоком.  А еще здесь были вместительные склады для нужд региона и шла бойкая торговля соболями, о чем писали М.И. Венюков и  Н.М. Пржевальский. 
Глубокий смысл просматривается и в выборе наименования военного поста Хабаровка. Почему предпочтение было отдано Е.П. Хабарову, а не В.Д. Пояркову,  первым совершившим плавание по Амуру, должностному лицу московской администрации в Якутске, очень высокого по тем временам ранга: письменный голова, один из помощников воеводы? Скорее всего, были  учтены убедительные итоги экспедиции Е.П. Хабарова, его заслуги перед Россией  по   освоению земель по Амуру.  Кроме того, в то время некоторые исследователи полагали, что Ачанский городок мог находиться в районе современного Хабаровска. С тех пор военный пост Хабаровка стал оплотом России на коммуникациях  в Приморье и  Тихий океан. 

     С течением времени благоприятное не только в стратегическом, но и в экономическом отношении положение Хабаровки дало ей возможность постепен​но расти и развиваться. Военный пост, обеспечивающий первоначально решение тактических задач в  Хабаровском водном узле, с 1880 г. становится центром Приморской области. С 1884 г. Хабаровка – военно-политический центр Приамурского генерал-губернаторства и военного округа. Это звено вертикали власти на российском Дальнем Востоке стало крайне необходимым в связи с новым обострением  военно-политической  обстановки в регионе. 
   В 1893 г.,  при втором Приамурском генерал-губернаторе С.М. Духовском,  город получил новое название – Хабаровск  и губернский статус. 

    С 22.11.1920 г. до 06.11.1922 г. Хабаровск - центр Приамурской области в буферной Дальне-Восточной Республи​ке, а столицей был г. Чита. После ликвидации ДВР административный центр края вновь вернулся в Хабаровск. 

      Через призму прошедших десятилетий видна значимая роль нашего города  в истории России и региона. Хабаровск с первых дней образования стал историческим форпостом страны на Дальнем Востоке и  органично связан с военной историей страны, обороной ее дальневосточных рубежей. В его наименовании прослеживается преемственность традиций и исторической памяти.
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